上铁法院:5年受理涉高架交通事故879件

涉诉网约车纠纷增加 责任主体认定难

□ 见习记者 王葳然

本报讯 昨天下午,上海 铁路运输法院召开涉高架交 通事故纠纷案件审判新闻发 布会,通报 2019 年至 2023 年 期间该院涉高架交通事故纠 纷案件审判情况,并发布典 型案例。白皮书显示,2019 年至 2023 年,上铁法院共受 理涉高架交通事故案件 879 件,审结 871 件,5 年间的收 案量总体平稳,涉诉网约车 纠纷增加。

作为集中审理全市涉高 架交通事故纠纷案件的法院, 上铁法院通过设立高架道路 交通事故调解室,与市公安 局交警总队高架支队建立协 调联动机制, 打造调解在先、 诉讼断后、有机衔接、智慧 便民的多元解纷工作格局。

此外,根据涉高架交通 事故案件特点,明确团队分 工,加强专业培训,推动审 判效率提升。同时,通过案 件审理及典型案例宣传,增 强驾驶人、电商平台、汽车 租赁公司、乘客等道交参与 主体的法律意识、责任意识 和风险防范意识,进一步提 升纠纷化解水平。

发布会上,上铁法院还 通报了新业态模式下涉高架 交通事故案件中存在的问题, 如: 网约车发生事故后责任 主体难以认定、营运损失难 以认定;汽车租赁公司车辆 运营管理及驾驶员管理有待 规范; 网约车平台安全保障 义务仍需加强等。

同时,上铁法院在白皮 书中针对性地提出相应建议, 包括: 强化对交通法律法规 的宣传教育,进一步提升网 约车驾驶员的交通安全意识 与风险防范意识; 推动形成 高架交通执法联合平台,进 一步完善与鉴定行业协会、 司法鉴定主管部门等机构的 合作机制;进一步明确平台 法律责任等,以期形成高架 道路交通安全共建共治合力, 提升人民群众出行体验。



大墙架"枫桥"

五角场监狱举办开放日活动

□ 记者 徐荔

本报讯 近日,上海市五 角场监狱举办"大墙架'枫 帮教引'归航'"主题 开放日活动, 市帮教协会帮教 人员、执法监督员、杨浦区司 法局及人民调解协会等有关领 导、服刑人员家属代表等受邀 参加。监狱向全体受邀参访人 员通报了监狱 2024 年上半年 执法情况,并组织大家走进大 墙,实地参观监舍、教学楼 等。此次开放日监狱还特别安 排了调解进大墙签约启动仪 式、社会模拟实训观摩、现场 亲情帮教等丰富活动。

开放日当天,人民调解进 大墙暨杨浦区人民调解协会驻 五角场监狱工作点正式启动, 五角场监狱与杨浦区司法局签

约,并共同为杨浦区人民调解 协会驻五角场监狱工作室揭 牌。据介绍,"人民调解进大 工作力求将涉及服刑人员 的矛盾纠纷问题化解在大墙之 内,是推动基层社会治理现代 化的一次新探索, 也是监狱坚 持和发展新时代"枫桥经验" 的一次新实践。

当天还开展了社会模拟实 训,来自派出所、社区事务受 理服务中心、市场监督管理 局、银行、税务局、律师事务 所等多名工作人员, 在现场为 监狱临释服刑人员答疑解惑, 提供模拟服务。监狱方介绍, 社会模拟实训是五角场监狱出 监教育的重要内容之一,监狱 正在不断拓展项目化合作模 式, 打通和拓展监狱与社会无 缝对接的"最后一公里"。

《黑神话:悟空》爆火背后的法治力量

□ 记者 陈颖婷

本报讯 3A 游戏《黑神 话:悟空》最近大火,它的版 权保护也备受关注。记者从近 日举行的公证行业法律服务品 牌项目新闻发布会上了解,在 游戏发行前,上海长宁公证处 已为这一游戏量身定制了专属 知识产权保护的完整方案,有 效保护了游戏的版权。当天, 上海市公证行业向社会推出了 首批七种定制复合型公证事项 "服务句"

上海长宁公证处主任李逊 敏告诉记者,早在产品研发阶 《黑神话:悟空》作为国 内第一款 3A 游戏, 就已受到 社会广泛关注。"游戏科学公 司在游戏的开发过程中, 创作 了大量的平面艺术设计、三维 模型、音乐等内容, 但因创作 数量大、内容更新迭代迅速, 难以通过传统的版权登记等手 段进行及时保护。而且,该游 戏背景设定为中国古代名著, 在软件名称、商标、角色形象 方面更容易被模仿和抄袭。因

此,游戏科学迫切需要一个完 整的知识产权保护方案。"李 逊敏说,了解到企业的这一困 扰时,他们向该公司推荐了 "长宁公证存证"平台。该平 台可实时将任意电子数据上链 存证并生成存证证书,以固定 电子数据产生的时间和内容, 并保证文件上传后不会再遭到 篡改,可供日后进行比对核 验,起到预防性保护的效果。 若遭到侵权,公证处也可出具 相应的证据保全公证书,供诉 讼中举证使用。

"项目实践中,我们深入 了解游戏科学的需求和顾虑, 对我们现有区块链存证平台全 方位升级改造,进行定制化开 发。依据企业对数据安全的特 别要求,我们在传统文件存证 的基础上,改进原有模式,引 人'哈希值存证模式'。"李逊 敏向记者解释, 存证时仅对文 件的哈希值进行存证,原始文 件不经过存证服务器,由此在 确保企业数据安全的同时,起 到企业商业秘密、知识产权双 重保护的效果。在公证结合全

新技术的介入下,整个存证流程 安全高效, 充分保障了企业的知 识产权和商业秘密, 为国产游戏 的取经之路保驾护航。"以往很 多游戏企业往往会在其版权遭受 到侵害时, 急急忙忙来找公证机 构公证, 那时候在数字版权这块 的认定公证不但成本大大提高, 而且效果也可能会打折。"李逊 敏表示,对于游戏企业而言,事 前公证更简单明了,且更价廉物 美,费用仅是事后公证的50%左

据上海市司法局副局长董海 峰介绍, 当前, 上海公证行业共 有 25 家公证处和 523 名执业公 证员,最近3年共办理各类公证 事项约 112.96 万件, 2023 年, 上海公证行业在改善营商环境的 工作中,变"坐等上门"为"主 动登门", 打通公证服务保障法 治化营商环境的"最后一公里" 在此基础上,上海公证行业今年 开展了品牌建设,将传统单一的 公证事项整合成"定制+复合" 的特色法律服务项目,通过服务 的菜单化和产品化,进一步精准 匹配公众的公证法律服务需求。

普陀:深入校园举行应急演练

□ 见习记者 王葳然 诵讯员 邵槿铭

本报讯 新学期开学在 即,昨日,普陀公安分局特 警支队民警至平利路第一小 学送课上门,同教师和校园 安保人员开展应急演练。

为全力确保秋季开学校 园安全稳定,进一步增强学 校安保人员的反恐防暴意 识,提高学校应对突发事件 的防范意识与应变处置能 力, 普陀警方在开学前至辖 区各校园开展安全演练。

培训中,民警查看了校园 安保人员配备、门卫制度落 实、是否制定反恐应急预案等 情况,并检查了校园内安防设 施、反恐防护器材配备是否齐 全。在对学校保安进行警务技 能培训中,民警以现场教学、 交流互动等方式,详细讲解了 防暴钢叉、防暴盾牌、警棍等 常用防暴器械的功能和使用方 法, 重点指导如何利用防暴器 械形成防护阵型应对突发情况 并进行对抗演练。

同时,为提升学校突发事 件应急处置能力, 民警在现场



指导校方组建了以安保人员和 青年男性教师为主体的最小作 战单元,开展技战术技能培训。

奉贤:开展校内外治安环境排查整治工作

□ 记者 夏天 通讯员 张燕

本报讯 日前,奉贤区海 湾旅游区平安办联合教管 办、海湾派出所、市场所、城 管中队、城建中心、社事中心 等多部门开展校园内部及周 边治安环境排查整治工作。

各部门对校园内部消防 设施、监控设施、地下空间

等安全设施进行检查, 当场提 出整改意见,并督促学校要加 强安全防范教育,提高师生安 全意识和自我防范能力。同 时,对校园周边的商店、食品 摊点进行了检查, 防止商家销 售假冒伪劣、过期变质食品 等,确保师生校外饮食安全。 对校园周边的文化娱乐场所、 宾旅馆进行检查,确保场所依

法依规经营,不传播不良文化 信息。对校园周边道路安全隐 患进行排查,确保校园周边交 通环境安全有序。

此次排查整治共消除校园 内部及周边安全隐患9处。下 一步,海湾旅游区平安办将继 续联合各职能部门,加大对校 园内部及周边治安环境的管理 力度,为校园安全保驾护航。